

bb.41. időjárásjelentés

z/zsu ie

1980. február 9.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:

párás, enyhe idő

várható időjárás az ország területére vasárnap estig: változóan felhős, párás, elsősorban az éjszakai és reggeli órákban többfelé ködös idő lesz, elszórtan várható ködszítálás, a déli-délnyugati szél időnként megélénkül, a hőmérséklet holnap kora délután a tartósan ködös helyeken 2-6, máshol 6-11 fok között alakult./mti/

-. -

bb.42. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke  
14.00 órától zárásig

zsu ie

1980. február 9.

- 32. Lottó nyeremények
  - 33. gázrobbanás
  - 34. üdvözlő távirat
  - 35. színjátszó csoportok
  - 36. se víz, se gáz
  - 37. farsang
  - 38. kitüntetés
  - 39. hálószobakomédia
  - 40. menetrendszerű forgalom
  - 41. időjárásjelentés
  - 42. hírjegyzék
- /mti/

-. -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztették: dosztányi imre, izsák erika

- v é g e -

21.00/zsu

-32-

2115  
0

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/  
X

## Belföldi hírek

va s á r n a p

bb. 1. különlegességek az állatkert viváriumában

i/be/pp/rj ie

1980. február 10.

több dél-afrikában honos állatkaival gazdagodott a fővárosi állatkert: rovarok, pókok és egyéb ízelt lábuak érkeztek. így több év után újra láthatók a 20 centiméteres nagyságot is elérő ikerszelvényesek, amelyek közeli rokonai a hazai 2-3 centiméteres vaspondróknak. különlegességnek számítanak a hatalmas galacsinhajtó bogarak - ilyenek közép-európában nem találhatók - és a mieinknél nagyobb és színesebb sáskák, amelyek káprázatos színüket a trópusi éghajlatnak köszönhetik. több skoripióval gazdagodott a gyűjtemény, ezek a „szelidebbek”, közé tartoznak, csipésük nem veszélyes a felnőtt emberre. másik sivatagi érdekesség a kecses formájú ragadozó futóbogár. egész sorozatot kaptak a híres fekete özvegyből, ezekkel a kicsiny pókokkal bizony „kesztyűs kézzel”, kell bánni, mert mérgezők veszélyes. ismerve falánkságukat, mindegyiküket külön rekeszben helyezték el, nehogy kísértésbe essenek és elfogyaszszák egymást uzsonnára. az állatkák, amelyek egy dél-afrikában élő magyar mérnök ajándéka az állatkertnek, már megtekinthetők a viváriumában. /mti/

-. -

9.40 rj

-1-

Hov 1015

bb. 2. festik a balatoni vitorlásokat

szé/rj kz ie

1980. február 10.

a balatoni hajójavító műhelyekben és a klubházakban megkezdtek a felkészülést a szezonra. balatonfüreden a szot nagyméretű vitorláshajóit a parton ujtják fel valamennyit alaposan átvizsgálják, kijavítják és átfestik. a balatonfüreden, keszthelyen, balatonalmádiban, siófokon és balatonföldváron tárolt mintegy ezer vitorláshajót viszont fedél alatt készítik elő az idényre. /mti/

--

bb. 3. kenyérgyár nyitrának

csiz/rj kz ie

1980. február 10.

kenyérgyárat épít a szlovákiai nyitrán a nógrád megyei tanács építőipari vállalata. mintegy száznyolcvanmillió forintos költséggel tízezer négyzetméter alapterületű gyártócsarnokot és háromemeletes szociális épület alakít ki. a technológiai berendezéseket is magyar vállalat, az élgép szállítja. a teljesen automatizált gyár naponta csaknem negyvennégyezer kiló kenyér, péksütemény és fimompékáru előállítására lesz képes. az építkezés megkezdődött, s előreláthatóan 1982-ben fejeződik be. /mti/

--

9.545 rj

-2

10/15

bb. 4. illés árpád kiállítása győrött

cser/rj hgy

1980. február 10.

illés árpád festőművész kiállítását nyitotta meg vasárnap czigány györgy a magyar rádió zenei főosztályának vezetője a győri műcsarnokban. a művész 53 alkotása látható a tárlaton. valamennyi kiállított kép tojástemperával készült. a jelenleg budapesten élő festőművész fiatal korában sok éven át élt a rába partján. ez a harmadik győri kiállítása. /mti/

--

bb. 5 „művészet és ifjúság,, kiállítás szegeden

dob/rj hgy

1980. február 10.

a mártélyi országos képzőművész tábor hallgatóinak alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt vasárnap a szegedi november 7. művelődési házban. a „művészet és ifjúság,, című kiállításra 28 fiatal alkotó azt a 80 festményét, grafikáját, táblaképet, kisplasztikáját és kerámiaját vitte el, amelyeket a mártélyi táborozás óta, az ottani élmények hatására alkotott. a zsüri értékelte a bemutatott alkotásokat. ez alkalommal sebestyén sándor nyíregyházi szobrász első-, szabó noémi mezőturi kerámikus második-, kurcsics lászló győri grafikus harmadik helyezést ért el. /mti/

--

bb. 6. primőrszüret csongrádban

dob/rj hgy

1980. február 10.

a szeged környéki, röszei fóliáskertekben vasárnap is szedték „csomozták az első primőrt a piros hónaposretket. több mint százezer darabot kötöttek csomóba, készítettek elő a hétfői szállításra. a szezon valószínűleg jelentősen elhúzódik, mert a januári fagyok megtizedelték a korai vetéseket, helyenként ujravetették, s ennek szedése kora tavaszra tolódik majd át. a szeged-alsóvárosi, ujszegedi kiskertek tulajdonosai a virágkerteseti primőrök, a hóvirág szedése is és csomozása adott munkát vasárnap. /mti/

--

12.55 rj

-3

13/30

bb. 7. időjárásjelentés

rj hgy

1980. február 10.

a meteorológiai intézet jelenti vasárnap 13 órakor:

enyhe marad az idő

észak-, északkelet- és kelet-európa nagy részének időjárását hideg, sarkvidéki eredetű levegő határozza meg. ezeken a területeken vasárnap reggel többfelé havazott és hőmérséklet általában minusz 10- minusz 20, néhány helyen pedig minusz 20-minusz 25 fok között váltakozott. az atlanti-óceán térségéből enyhe léghullámok érkeznek nyugat-európán át szárazföldünk belseje fölé. hatásukra európa nyugati részén változékony, szeles, többfelé csapadékos az idő. kontinensünk középső részén egyelőre még gyengék a légmozgások és ezért többfelé köd, helyenként ködszítálás következik. a hétfő estig a kárpát-medence időjárását még az enyhe levegő határozza meg, tehát folytatódik az enyhe idő.

hazánkban szombaton a keleti és az északkeleti ország-részen borult, párás, helyenként napközben is ködös idő volt. az ország többi részén a délelőtti órákban a köd felszállt és több órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcserőke a ködös helyeken csak 0, plusz 6, máshol 6-13 fok között alakult. az elmúlt 24 órában jelentéktelen mennyiségű csapadék csak ködszítalásból hullott. az esti óráktól az ország jelentős részén köd keletkezett. ma hajnalra minusz 1- plusz 4 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti a köd egy része feloszlott, de országsszerte jobbára erősen felhős, párás idő volt, néhány helyről ködszítalást jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor plusz 1-plusz 5 fok között alakult.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 4,2 fok volt, 4.1 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1022 mb, gyengén süllyed.

/folyt.köv./  
13.05 rj

-4-

bb. 7. /időjárásjelentés../ 1. folyt./rj

várható időjárás hétfő estig:

jobbára erősen felhős, párás, többfelé ködös idő, helyenként ködszítalással. az időszak végén elsősorban nyugaton néhány helyen futó záporosó. megélnkülő délkeleti, déli, később időnként megerősödő délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: minusz 1- plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn általában plusz 7- plusz 12 fok között.

a duna vízállása budapestnél 500 cm, a víz hőmérséklete 3.0 fok.  
/mti/

--

bb. 8. stéhlík jános festőművész kiállítása

dob/rj hgy

1980. február 10.

a szentesi móríciz zsigmond művelődési központban vasárnap megnyílt a szegeden élő és alkotó stéhlík jános festőművész kiállítása. a fiatal képzőművész munkáiból a fővárosban, pécsen, szegeden és máshol is rendeztek már önálló tárlatot. a realista festészet, elsősorban a hódmezővásárhelyi iskola követőjeként az alföldi, a tiszaparti tájat, az ott élő embereket, munkájukat ábrázolja festményein. ez a témaköre annak a csaknem negyven olajfestménynek is, amelyekből a szentesi kiállítást rendezték és amelyet február 10-ig tekinthetnek meg a látogatók. /mti/

--

bb. 9. népi hangszeres oktatás

gom/rj hgy

1980. február 10.

vasárnap népi hangszeres oktatás kezdődött kaposvárrott a helyőrségi művelődési otthonban. a nyolcvan résztvevő többsége baranyából, tolnából és somogyból érkezett, de jöttek veszprémből, kőszegről, szombathelyről és ózdról is. a somogy megyei művelődési központ szervezésében júniusig minden hónapban egy vasárnapot szánnak arra, hogy neves zenepedagógusok és népzeneészek irányításával megismerkedjenek a duda, a furulya, a vonós hangszerek, a tambura és a klarinét készítésével, a sajátos dunántúli népzenei stílussal. ismereteik összegezésére a nyáron kéthetes balatoni táborban kerül sor, s erre az eseményre külföldi érdeklődők is érkeznek. /mti/

13.10 rj

-5-

Ar B<sup>40</sup>

bb. 10. enyhe, párás idő, gyenge kiránduló forgalom

i/kg/tr/rj hgy

1980. február 10.

vasárnap a sokévi átlagnál enyhébb idő jellemezte az országot, a legmelegebbet a déli órákban békéscsabán mértek, ahol 7 fok volt. a néhány száz méter vastagságu felhőtakaró azonban többnyire nem engedte, hogy a nap is kibujjon, s így igazi tavaszi idő legyen, ez alól csak a felhők fölé emelkedő hegyek a kivételek. kékesen például több órán át sütött a nap, s plusz 1 plusz 2 fokban olvadozott a még mindig 30 centi vastagságu hó.

a budapesten két fokig emelkedett csak a hőmérséklet, a ködös, párás idő a kirándulóforgalmon is megmutatkozott. a bkv hegyi járatai és a hév szerelvények alig szállítottak utast, nagy volt viszont a forgalom a fürdőkhöz, a széchenyiben például háromezren váltottak jegyet vasárnap. a téliesített csillaghegyi strandnak is sok volt a vendége, csakugy, mint a gelért uszodájának. a februárban szokásosnál többek voltak a vídám parkban és az állatkertben.

a meteorológiai előrejelzés szerint délnyugat felől enyhe meleg légréteg áramlik az országba, ennek nyomán hétfőn a vasárnapinál is enyhébb, szárazabb időre számíthatunk, előreláthatóan a nap is kisüt majd néhány órára. /mti/

-. -

bb. 11. e m b a r g ó 16 óráig!

magyar pártküldöttség utazott a lemp viii. kongresszusára.

rj pr hgy

1980. február 10.

a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának meghívására óvári miklósnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével vasárnap pártküldöttség utazott varsóba, a lengyel egyesült munkáspárt február 11-15 között sorra kerülő viii. kongresszusára. a küldöttség tagjai: gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára és garamvölgyi józsef, a magyar népköztársaság varsói nagykövete, aki a lengyel fővárosban csatlakozik a delegációhoz. /mti/

-. -

14.25 rj

-6-

bb. 12. építőanyag irányvonatok

dob/rj hgy

1980. február 10.

nyolc irányvonattal százhetven vagon kavicsoshomok, zuzottkő és más építőanyag futott be vasárnap a szegedi máv igazgatóság munkaterületéhez tartozó kiskunhalasi szegedi és más délalföldi építő vállalatok iparvágányaira. hétköznapi forgalomról van szó: a nagy fuvaroztatók igyekeznek kihasználni azt a díjkedvényt, amit a téli holtidényben bizonyos áruk, így építőanyagok előszállításához nyújt a vasút. egyebek között kavicsoshomokos irányvonat érkezett a délmagyarországi magas és mélyépítő vállalat számára szegedre. ennek a cégnek az előző idényben egymillió forint kedvezményt jelentett a téli előszállítás. most a tavalyinál nagyobb mennyiségre: 120 000 tonna építőanyagra kötöttek szerződést a vasutal. a délalföldön összesen 16 nagyvállalatnak több mint hétszázezer tonna árut továbbítanak a kölcsönösen előnyös előszállítási megállapodások alapján. /mti/

-. -

bb. 13. elhunyt soó rezső, kétszeres kossuth-dijas akadémikus

i/kg/rj hgy

1980. február 10.

soó rezső kétszeres kossuth-dijas akadémikus, nyugalmazott egyetemi tanár, világhírű magyar botanikus, a magyar geobotanikai iskola megteremtője, életének 77. évében hosszabb betegség után elhunyt. temetéséről később intézkednek.

magyar tudományos akadémia

x x x

soó rezső a növénytársulástan és a növényökológia hazai úttörője, iskolateremtő nagy egyénisége volt. debreceni, majd budapesti egyetemi tanárként a magyar botanikusok sikeres generációt nevelte fel. alkotó, nevelő és szervezőmunkájával igen nagymértékben hozzájárult, hogy hazánk növényvilága és növénytakarója tudományosan a legjobban ismertek közé tartozik világvíviszonylatban. az európai orchideák monográfusaként és legnagyobb ismerőjeként már fiatalon világhírnévre tett szert. fejlődéstörténeti növényrendszere kül- és belföldön egyaránt elismert. a magyar növényvilágról szóló hatkötetes kézikönyve egy tudományos korszak nagy összefoglalását jelenti. munkásságáért kétszer tüntették ki kossuth-dijjal.

halálával a xx. századi magyar botanika egyik legjelentősebb legsokoldalubb szakemberével, legszínesebb alakjával lett szegényebb tudományos életünk. /mti/

-. -

15.20 rj

-4-

bb. 14. kiegészítés mai bb. 11-es hírünkhöz /magyar pártküldöttség.../

a magyar pártküldöttséget varsó repülőterén jerzy lukaszewicz, a lemp kb politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára fogadta. /mti/

--

bb 15. soós imre emléknepok balmazujvárosban

szü/um hgy

1980. február 10.

soós imre emléknepok kezdődtek vasárnap szülőfalujában, balmazujvárosban. tíz napon át filmvetítésekkel, találkozók-kal, kiállításokkal emlékeznek színház- és filmművészetünk 50 esztendővel ezelőtti született kivételes tehetségű alakjára.

megkoszorúzták szülőházának falán elhelyezett márványtabláját, majd a verés péter művelődési házban kiállítást rendeztek életéről és munkásságáról. a kossuth filmszínházban németh istván országgyűlési képviselő, a helybeli lenin tsz elnöke nyitotta meg a filmnapok falun című rendezvénysorozatot s ennek keretében a soós imre emléknepokat. a február 20-ig tartó program keretében 11 olyan filmet vetítenek balmazujvárosban, amelyek soós imre volt egyik főszereplője. /mti/

--

bb 16. budapest - orfeum

t me/z um hgy

1980. február 10.

egy korszakot ábrázol a nemzeti színház vasárnap délután bemutatott műsora. császár angéla, szacsvay lászló, és benedek miklós versek, jelenetek előadásával az 1907-1945. közötti éveket idézi fel. a korabeli slágerek szövege, a reklámok, a plakátok, a divat nem csupán a fiatalságukra emlékezteti a mai középkorúakat és időseket, hanem a történelmet, az akkori élet örömeit és gondjait is a nézők elé vetíti. a zenét szerkesztete és zongorán kísér orosz istvá . /mti/

- 6 -

15.25/um

bb. 18. befejeződött az amatőr néptáncosok országos konferenciája

t/kg/rj hgy

1980. február 10.

a néptáncosok országos tanácsának megalakulásával vasárnap befejeződött az amatőr néptáncosok országos konferenciája a kertészeti egyetemen. a néprajzkutatókat, koreográfusokat, táncosokat és népzeneészeket tömörítő 25 tagú társadalmi szervezet elnökéül dr. pesovár ernő néprajzkutatót és koreográfust választották.

a testület célkitűzése, hogy munkájával elősegítse; a magyar és a nemzetiségi néptáncok minél inkább a szocialista kultúra részévé váljon. ezért javasolja az intézményes állami oktatásban a néptánc, illetve népzene oktatás is a tantervbe kerüljön. jelenleg a néptáncgyűttesek megközelítően felét gyermekcsoportok alkotják, ezért különösen fontos nagyobb gondot fordítani ezeknek az együtteseknek a támogatására, számukra a megfelelő körülmények biztosítására. a nemzetiségi táncgyűttesek és a falusi hagyományokat őrző népi együttesek is a korábbiaknál több támogatást igényelnek, hogy tevékenységük mind eredményesebb lehessen.

a most megalakult országos tanács ajánlásokat dolgoz ki a néptáncfesztiválok, seregszemlék összhangjának megteremtésére. eszerint a jövőben meghatározott program szerint rendezik majd meg a tájegységek, a népi együttesek, az amatőrregyüttesek fesztiválját, s a tervek szerint nemzetközi néptáncfesztivál megrendezésére is sor kerül. ezek a fesztiválok is elősegíthetik, hogy a néptánc számára az eddigieknél nagyobb tömegbázist hozzanak létre, az ország néptáncinckését sokkal többen ismerjék meg. /mti/

--

bb. 17. farsangi mulatságok országszerte

vid/rj hgy

1980. február 10.

a hét végén, így vasárnap is sokfelé tartottak télbucsuztató vidám farsangi mulatságokat szerte az országban. élénjártak ebben a rábaközi falvak, valamint a szigetközi és a hanságmenti települések. e területen megközelítően száz helyen rendeztek farsangi mulatságot. a nemzetiségi falvakban stramlizene, harmonika szólt, másutt cigány és citerazene-karok szórakoztatták az ünneplő publikumot a disznótorokra meszsze földről érkeztek a vendégek.

/folyt.köv./

16.20 rj

-9-

16.50

bb. 17. / farsangi mulatságok... 1. folyt./rj

néhány helyütt lakodalmat is tartottak. a hanságvidéki falvakban még ma is az hírlik: ha nincs lakodalom ilyenkor, akkor megkoszosodik a farsang. ezért a legények csoportosan keresik fel a lányos házakat, s úgy hívják meg őket a táncmulatságba. a régi hagyományok közé tartozik a tyukszedés is. a szabadon talált tyukokat összegyűjtik és a kocsmában bográcsban levest főznek belőlük, ezzel gyógyítják a beteg gyomrokat.

a farsangolás külön érdekessége volt a vas megyei viszák községben vasárnap megrendezett móka-esküvő és rönkhuzás. ezt az ősi népszokást e vidéken akkor elevenítik fel, ha farsang idején nincs esküvő. ilyenkor rönkhuzásos álmenyegzővel kárpótolják az igazi lakodalom elmaradását. a fiatalok már kora reggel maskarát öltöttek, s házról-házra hívták a falusiakat a felvonulásra. délelőtt vágták ki azt az óriás falrönköt, amelyre aztán az álmenyasszonyt és álvőlegényt ültették fel. a jelmezbe öltözött lakodalmassereg végighuzta a rönköt a falun, közben rimbeszedett farsangi versekben adták hírül a község népének örömét, bánatát, s kigunyolták azokat a fiatalokat, akik nem találtak megfelelő párt maguknak. az énekes, táncos, csufolkodó játék vidám bállal fejeződött be.

kaposváron főként a gyermekek számára jelentett vidám mulatságot a farsang, amelynek egyhetes eseménysorozata fejeződött be vasárnap. az óvodásokat a latinca sándor művelődési központban mókás karnevál várta, délután pedig a helyőrségi művelődési otthonba invitálták a gyerekeket, ahol kedvükre rophatták a táncot, a mulatság csúcspontjaként este színes maszkabálra került sor. /mti/

--

bb. 19. törmelék a sineken - két órás fennakadás az 50-es villamos utvonalán

1/kg/rj hgy

1980. február 10.

vasárnap délelőtt a XIX. kerület vöröshadsereg ut 148-as számú szanálásra ítélt, már bontás alatt lévő ház eddig ismeretlen okok miatt összedőlt. személyi sérülés szerencsére nem történt, de a törmelék az uttestre, illetve a villamos-sinekre zúdult és emiatt két órára leállt az 50-es villamos forgalma. a tüzoltók és a bkv pályamunkásai azonnal hozzáláttak a törmelék eltakarításához, addig is a határut és a határcsárda között villamospótló autóbuszok bonyolították a forgalmat. kora délutánra a forgalom ismét helyreállt, megindultak az 50-es jelzésű villamosok. /mti/

--

17.45 rj

-10-

18.30

bb. 20. ö a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke vasárnap

rj hgy

1980. február 10.

1. különlegességek az állatkert viváriumában
2. festik a balatoni vitorlásokat
3. kenyérgyár nyitranak
4. illés árpád kiállítása győrött
5. „művészet és ifjúság”, kiállítás szegeden
6. primőrszüret csongrádban
7. időjárásjelentés
8. stéhlík jános festőművész kiállítása
9. népi hangszeres oktatás
10. enyhe párás idő, gyenge kiránduló forgalom
11. magyar pártküldöttség utazott a Lemp VIII. kongresszusára
12. építőanyag irányvonatok
13. elhunyt soós rezső akadémikus
14. kieg. a 11-es hírhez
15. soós Imre emléknapi balmazújvárosban
16. bemutató a nemzeti színházban
17. farsangi mulatságok országszerte
18. amatőr néptáncosok konferenciája
19. törmelék a sineken
20. hírjegyzék

/mti/

--

- v e g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: halasi györgy

18.05 rj

-11-

18.35

## Belföldi hírek

h é t f ő

bb. 1. hulladékmágneseből készmágnese

i/mg/mv/rj pp ie

1980. február 11.

megszűnt az időszakos munkahiány a kövacs mágnesöntődjében. az öntődei vállalat kőbányai mágnesöntő műhelyében az elmúlt években gyakran előfordult, hogy az öntők munka nélkül maradtak, mert nem volt anyag a raktárakban. a permanens mágnesek öntésénél a többi között kobaltot használnak ötvözőanyagként, amit külföldről szereznek be száz tonnán fölüli mennyiségben. az elmúlt években az amúgy is drága kobalt ára jelentősen megemelkedett, és csökkent kínálata. ennek következtében az üzemben gyakran szünetelt a mágnesöntés anyagihiány miatt.

a gyári brigádok tavaly álltak elő azzal az ötlettel, hogy fölvasárolják az országban található használhatatlan mágneseket, amiből kivonják a hasznosítható anyagokat. az ötlet alapja az volt, hogy a kőbányai üzemben 15 éve készítenek mágneseket. így feltehetően sok olyan vállalat van az országban, amelyeknek raktáraiban sok, már nem használt mágnes található. az ötlet valóra vált és tavaly 15 tonnányit vettek meg. a videoton gyárnak például éveken át szállítottak hangszóróba való mágneset, a hangszórót azonban már nem készíti a gyár, ezért a mágnesek a raktárba kerültek. az elfekvő készleteket megvette a kövacs. a hulladékmágnesek fölhasználásával alig 4-5 százalékos veszteséggel nyertek újra hasznosítható ötvöző anyagokat. így jutottak mintegy 14 tonnányi vashoz, rézhez, nikkelhez, alumíniumhoz, illetve kobalthoz.

/folyt.köv./

Hq

-1-